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必修②学案                                                                           

 专题2 化学反应与能量转化
第二单元 化学反应中的热量

【学习目标】
1．认识化学键的断裂和形成是化学反应中能量变化的主要原因，了解化学反应中热量变化
的实质。
2．学会书写热化学方程式

3．通过生产、生活中的实例，了解化学能和热能的相互转化，了解提高燃料的燃烧效率、合理利用化石燃料、开发高能清洁燃料的重要性。

【知识回忆】

1．自然界中的不同形式的能量会发生转化，例如势能和动能的转化，热能和机械能的转化等等，请指出能量转化的几个实际例子：__________________________________________________

2．化学反应也伴随着能量的变化，请分析课本P.34图2－3图示中能量是如何转化的。

友情提醒：在化学反应中，反应前后能量的守恒的。在反应中能量的变化通常表现为热量的变化。
【实验探究】

1．在试管中加入一些锌粉，再加入适量的稀硫酸，用手触摸试管外壁，感受温度的变化。

2．向完好的塑料口袋中加入几克Ba(OH)2晶体，再加入几克NH4Cl晶体，扎紧袋口，搓揉混匀，用手感受温度的变化。[Ba(OH)2有毒，不要弄破口袋]。估计发生的化学反应方程式是：

____________________________________________________________________________

【问题探究】

1．上面的反应以及其他化学反应过程都有温度的变化，温度上升反应放出热量，温度降低，反应吸收热量。放出的热量从哪来？吸收的热量又到哪去了？请分析下面的图示加以阐述。

[image: image1.wmf]2
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（1）化学物质中储存的能量称为_________，物质本身具有的化学能越低越稳定，反之亦然。

（2）当反应物的化学能________生成物的化学能时，反应______________；当反应物的化学能________生成物的化学能时，反应___________。这是化学反应的一种宏观的表现，所有的化学反应都伴随着能量的变化。

【知识体系】

一、化学反应中的能量变化

1．放热反应和吸热反应

   ___________________________称为放热反应；__________________________称为吸热反应。

一般而言，_______反应大都为吸热反应，________反应大都为放热反应（特例：N2和O2生成NO的反应是吸热反应）。___________________________________________________都是典型的放热反应。C和CO2、C和H2O的反应是吸热反应。

【问题探究】

1．你知道化学反应伴随着能量变化的微观原因吗？请阅读课本P.35~36《问题解决》、《资料卡》等内容，说说你的看法。

【知识体系】

2．反应热与化学键能的关系

（1）任何化学反应都伴随着旧键的断裂和新键的生成，化学键的断裂需要__________能量，化学键的_________一定放出能量。
（2）化学反应的热效应，一般决定于吸收能量和放出能量的相对大小。
化学反应热（△H）与物质所具有的能量的关系为                                
（3）键能的概念：_______________________________________________________      __，
单位是_____________。

化学反应热（△H）与键能的关系                                              
友情提醒：键能越大，构成的物质越稳定，该物质具有的能量就越低。
例：已知N≡N 的键能是941.7kJ/mol，H－H键的键能是436.4kJ/mol，N－H键的键能为313.5kJ/mol。求证：合成氨是放热反应。（提示：N≡N的键能是941.7kJ/mol，指的是N≡N叁键的键能，1molNH3中含3molN－H键）。

3．热化学方程式

（1）定义：表示___________________________的化学方程式叫做热化学方程式。

（2）热量用△H表示，放热为负值（说明物质具有的化学能减少），吸热为正值。

【问题探究】
    请分析下面几个热化学方程式，思考下面的问题：

    2H2(g)＋O2(g)＝2H2O(l)  △H＝－571.6kJ/mol……①

    H2(g)＋
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O2(g)＝H2O(l)  △H＝－285.8kJ/mol……②

    H2(g)＋
[image: image2.wmf]2
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O2(g)＝H2O(g)  △H＝－2418kJ/mol……③ 

1．热化学方程式与一般的化学方程式有什么不同？

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

2．还有什么值得你关注的地方？有什么疑问需要提供帮助？

_____________________________________________________________________________

    3．请总结书写热化学方程式的要点：

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

【课堂反馈】写出下面反应的热化学方程式：

    1．1gC完全燃烧，放出32.8kJ的能量

     ____________________________________________________________________________

    2．12gC与CO2完全反应生成CO，吸收162.5kJ的热量

_____________________________________________________________________________

*3．C不完全燃烧生成CO  _____________________________________________________

【知识拓展】

化学反应的能量变化不只局限于化学能和热能之间的变化，光能、电能等与化学能也能直接相互转化。试举例：___________________________________________________________

【课堂小结】

【课外练习】

1． 吸热反应一定是
A．释放能量  B．储存能量 C．需要加热才能发生 D．反应物总能量高于生成物总能量

2．下列反应属于放热反应的是
A．高锰酸钾分解B．盐酸和氢氧化钠溶液混C．锌放入稀硫酸中D．碳和水蒸气在高温下反应

3．已知H2(g)＋C12(g)
[image: image3.wmf]2HCl(g)；△H＝－184.6kJ·mol－1，则反应HCl(g)
[image: image4.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]2
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H2(g)＋
[image: image6.wmf]2
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Cl2(g)的△H为


A．＋184.6 kJ·mol－1
B．－92.3 kJ·mol－1
C．－369.2 kJ·mol－1
D．＋92.3 kJ·mol－1
4．同温同压下，下列各组热化学方程式中，Q1＞Q2的是


A．2H2(g)＋O2(g)
[image: image7.wmf]2H2O(g)；△H＝－Q1  2H2(g)＋O2(g)
[image: image8.wmf]2H2O(l)；△H＝－Q2

B．S(g)＋O2(g)
[image: image9.wmf]SO2(g)；△H＝－Q1        S(s)＋O2(g)
[image: image10.wmf]SO2(g)；△H＝－Q2

C．C(s)＋
[image: image11.wmf]2
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O2(g)
[image: image12.wmf]CO(g)；△H＝－Q1    C(s)＋O2(g)
[image: image13.wmf]CO2(g)；△H＝－Q2

D．H2(g)＋Cl2(g)
[image: image14.wmf]2HCl(g)；△H＝－Q1   
[image: image15.wmf]2

1

H2(g)＋
[image: image16.wmf]2

1

Cl2(g)
[image: image17.wmf]HCl(g)；△H＝－Q2
5．已知在25℃，101kPa下，1gC8H18(辛烷)燃烧生成二氧化碳和液态水时放出48.40kJ热量。表示上述反应的热化学方程式正确的是


A．C8H18(l)＋12.5O2(g)
[image: image18.wmf]8CO2(g)＋9H2O(g)；△H＝－48.40 kJ·mol－1

B．C8H18(l)＋12.5O2(g)
[image: image19.wmf]8CO2(g)＋9H2O(l)；△H＝－5 518kJ·mol－1

C．C8H18(l)＋12.5O2(g)
[image: image20.wmf]8CO2(g)＋9H2O(l)；△H＝＋5 518kJ·mol－1

D．C8H18(l)＋12.5O2(g)
[image: image21.wmf]8CO2(g)＋9H2O(l)；△H＝－48.40kJ·mol－1
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6．4P(红磷s)       P4(白磷s)；△H＝－17kJ·mol－1根据以上方程式，下列推论正确的是

A．当lmol白磷转变成红磷时放出17kJ热量
B．当4g红磷转变成白磷时吸收17kJ热量


C．正反应是一个放热反应
D．白磷热稳定性比红磷大

7．燃烧1g乙炔(C2H2)气体，生成液态水和二氧化碳，放出50kJ热量，计算燃烧3mol乙炔所放出的热量为

A．50kJ    
B．150kJ    
C．450kJ    
D．3 900kJ

8．一定量的氢气和丙烷的混合气体在一定条件下完全燃烧共放出3 901.6kJ热量。已知有关的热化学方程式为：2H2(g)＋O2(g)
[image: image22.wmf]2H2O(l)；△H＝－571.6 kJ·mol－1  C3H8(g)＋5O2(g)
[image: image23.wmf]3CO2(g)＋4H2O(l)；△H＝－2 220.0 kJ·mol－1，则混合气体中氢气和丙烷的物质的量分别为

A．1mol和3mol    
B．3mol和lmol
C．2mol和1.5mol    D．1mol和1.5mol

9．已知热化学方程式：2H2(g)＋O2(g)
[image: image24.wmf]2H2O(l)；△H＝－571.6 kJ·mol－1，2H2O(g)
[image: image25.wmf]2H2(g)＋O2(g)；△H＝＋483.6 kJ·mol－1，则1g液态水蒸发时需要吸收的热量是


A．2.44kJ    
B．4.86kJ    
C．43.8kJ 
D．87.5kJ

10．管道煤气的主要成分是CO、H2和少量甲烷。相应的热化学方程式为：

2H2(g)＋O2(g)
[image: image26.wmf]2H2O(l)；△H＝－571.6 kJ·mol－1

2CO(g)＋O2(g)
[image: image27.wmf]2CO2(g)；△H＝－566 kJ·mol－1

CH4(g)＋2O2(g)
[image: image28.wmf]CO2(g)＋2H2O(l)；△H＝－890.3kJ·mol－1
    当使用管道煤气的用户改烧天然气后，在相同条件下燃烧等体积的燃气，理论上所获得的热值，后者大约是前者的
    A．0.8倍    
B．1.3倍    
C．1.6倍    
D．3.1倍

11．写出下列反应的热化学方程式。

(1)4g硫粉完全燃烧生成二氧化硫气体，放出37kJ热量
_______________________________________________________________________________

(2)9g铝与足量氯气化合生成固体氯化铝，放出热量274.2kJ

    ______________________________________________________________________________

(3)10g CaCO3分解吸收热量17.56kJ

    ______________________________________________________________________________


(4)10g 乙烷(C2H6)气体完全燃烧生成液态水放出热量520.32kJ

    ______________________________________________________________________________

12．火箭推进器中盛有强还原剂液态肼(N2H4)和强氧化剂液态双氧水。当它们混合反应时，即产生大量氮气和水蒸气，并放出大量热。已知0.4mol液态肼与足量双氧水反应，生成氮气和水蒸气，放出256.652kJ的热量。

(1)反应的热化学方程式为_______________________________________________________；
(2)又已知H2O(l)
[image: image29.wmf]H2O(g)；△H＝＋44kJ·mol－1，则16g液态肼与液态双氧水反应生成液态水时放出的热量是____________；
(3)此反应用于火箭推进，除释放大量热和快速产生大量气体外，还有一个很大的优点是___

_____________________________________________________________________________。
13．硝化甘油(C3H5N3O9)分解时产物为N2、CO2、O2和H2O(l)，它的分解反应方程式为__________________________________________________；已知20℃时，2.27g硝化甘油分解放出15.4kJ热量，则每生成1mol气体伴随放出的热量为___________________。

14．298K时，合成氨反应的反应热△H＝－92.4 kJ·mol－1。在该温度下，取1mol N2和3mol H2放在一个密闭的容器中，在催化剂存在下进行反应，测得反应放出的热量总是小于92.4kJ。其原因是________________________________________________________。

15．人体内葡萄糖氧化作用可以用以下热化学方程式表示：
    C6H12O6(s)＋6O2(g)
[image: image30.wmf]6CO2(g)＋6H2O(l)；△H＝－2 804.6 kJ·mol－1。若每人每天需消耗热量12 558kJ，则每人每天至少需要葡萄糖多少____________g。
16．现有CO、H2、CO2组成的混合气体112L(标准状况)，使其完全燃烧，放出热量851.8kJ，并生成18g液态水。已知：2CO(g)＋O2(g)
[image: image31.wmf]2CO2(g)；△H＝－566 kJ·mol－1   2H2(g)＋O2(g)
[image: image32.wmf]2H2O(l)；△H＝－571.6 kJ·mol－1。试求燃烧前混合气体的体积分数。

� EMBED Flash.Movie  ���








专题2第二单元( 1、2 )


_1233939500.unknown

_1233942139.unknown

_1263547106.bin

_1233939526.unknown

_1204034900.unknown

_1232106608.bin

_1204034839.unknown

